

## Джалилю Мусе



Фото: В. Б. Феркель

АДРЕС: город Челябинск, улица Тимирязева, дом 29

АВТОР: скульптор Б. Урманче

ДАТА ОТКРЫТИЯ: 2015 год

Памятник размещен в сквере около кинотеатра им. А. С. Пушкина.

Историческая справка: **Джалиль Муса**, полное имя Муса Мустафович Залилов (Джалилов) (15(2).02.1906, дер. Мустафино, Оренбургская губ. (ныне Мустафино, Шарлыкский р-н, Оренбургская обл.) – 25.08.1944, Берлин), татарский советский поэт, Герой Советского Союза (1956), лауреат Ленинской премии (посмертно, 1957). Член ВКП(б) с 1929 года. Учился в Оренбургском медресе «Хусаиния», где кроме теологии изучал светские дисциплины: литературу, рисование и пение. В 1919 году вступил в комсомол и продолжил учебу в Татарском институте народного образования (Оренбург). Участник Гражданской войны. Окончил в 1931 году литературный факультет МГУ. В 1931–1932 годах был редактором татарских детских журналов. С 1933 года завотделом литературы и искусства татарской газеты «Коммунист». В 1934 году вышли два его сборника: «Орденоносные миллионы» на комсомольскую тему и «Стихи и поэмы». В 1939–1941 годах был ответственным секретарем Союза писателей Татарской АССР.

В 1941 году был призван в Красную Армию. В звании старшего политрука воевал на Ленинградском и Волховском фронтах, был корреспондентом газеты «Отвага». 26 июня 1942 года был тяжело ранен и попал в плен. М. Джалиль вступил в созданную среди легионеров «Идель-Урал» подпольную группу и устраивал побеги военно-заплененных. В августе 1943 года гестапо арестовало Джалиля и большинство членов его подпольной группы. За участие в подпольной организации Муса Джалиль был казнен на гильотине 25 августа 1944 года в тюрьме Плётцензее в Берлине.

В 1946 бывший военнопленный Нигмат Терегулов принес в Союз писателей Татарии блокнот с шестью десятками стихов Джалиля. Через год из Брюсселя пришла вторая тетрадь. Из Моабитской тюрьмы ее вынес бельгийский участник Сопротивления Андре Тиммерман. «Моabitская тетрадь» попала в руки Константину Симонову, который организовал перевод стихов Джалиля на русский язык, доказал патриотическую деятельность его подпольной группы.